

# 温岭日报

中共温岭市委机关报  
WMG 温岭市融媒体中心出版



2023.8.11 星期五 农历癸卯年六月廿五  
国内统一刊号 CN33-0106 总第7616期 今日4版

## 朱建军慰问一线劳动者督查文明城市创建

本报讯 (记者柳文岳) 8月10日,台州市委常委、温岭市委书记朱建军开展高温送清凉活动暨督查文明城市创建工作。市委常委、宣传部长裘宇,市人大常委会副主任戴美忠参加。

朱建军一行先后走进228国道温岭城东至温峤段工程、太龙公路扩容提速工程施工现场,慰问项目一线建筑工人,勉励大家注意防暑降温,安全有序推进项目建设各项工作,同时叮嘱施工单位要科学组织施工,做好人员轮换,避开高温时段。在位于市邮政局门口的执勤点,朱建军看望了正在执勤的交警,对他们全力保障人民群众安全出行所付出的辛勤努力表示感谢,勉励大家继续发扬奉献精神,持续做好交通管理等工作,叮嘱大家科学安排作息时间,饱满的精神状态把交通管得更好、把安全护得更牢。

随后,朱建军来到东辉小区督查文明城市创建整治提升工作,详细了解老旧小区改造、垃圾分类等情况,查找问题短板,听取群众建议。他强调,老旧小区改造是改善群众居住条件的民生工程,是文明城市创建的重要环节,要坚持问计于民、问需于民,一体推进解决停车位困难、消防设施不齐全等问题,以建管并重推动城市文明程度和群众文明素质双提升。朱建军还先后来到东门南路延伸段、石夫人路、东环路,督查环境整治提升工作,强调要加强常态化精细管理,广泛发动群众参与环境整治及文明创建,下大力气改善、提升、优化环境,实现创建成果可看可感,回应群众对洁美环境的期待。

共同富裕加速跑

## 行业工资集体协商20年 助力 共富先行 受益百万余人

记者 郑灵芝 通讯员 陈熙 林绍禹

8月8日,在新河镇的一间小会议室里,温岭市新河镇羊毛衫行业第二十一轮能级工资集体协商会正在举行。经过两个多小时的充分协商,在市镇两级工会干部的见证下,终于商定了羊毛衫行业11个工种53道工序以及技术工、管理人员和普工的工价,相比去年略有增长。

浙江克利雅服饰有限公司的摇摆技术工王利珍来自湖北省恩施市。这是她第21次参加工资集体协商会。

从刚开始的800元涨到如今的6500元,我觉得很开心,也更安心地在企业继续待下去了。

今天正好是20周年了!2003年的今天,我们开始调研摸索建立工资协商机制;2008年,浙江省推广温岭市工资集体协商经验现场会在温岭召开。新河镇羊毛衫行业工会主席陈福清告诉记者,通过“背靠背”交流、“面对面”协商,逐年提高职工工资,既解决了该行业从业人员频繁流动的问题,也满足了职工增加工资的需求。

2003年,我市从新河羊毛衫行业开始,开辟了一条依托行业工会与行业协会开展工资集体协商的新路子。温岭作为行业工资集体协商的发源地,该项工作先后得到中央、省部级领导批示肯定,在全国推广,斩获首届浙江省公共管理创新案例优秀奖,入围第六届中国地方政府创新奖。温岭市总工会获评全国总工会贯彻落实工资集体协商三年规划先进集体。

去年,市总工会出台全省首个《行业性能级工资集体协商规范》。今年,在台州市总工会出台《关于进一步深化能级工资集体协商工作助力共富先行的意见》的基础上,我市发布《温岭市能级工资集体协商全域试点实施方案》等政策,帮助企业建立健全技术工人薪酬分配体系。

如今,温岭越来越多的企业、行业、区域通过开展能级工资协商,实现以技提薪、以薪留人、以人稳企。去年,利欧泵业工会开展能级工资集体协商,将专利奖励和学历提升奖励大幅提高,并写进《能级工资集体协商协议》。该公司职工们享受到了发明专利奖励和学历提升奖励“双重福利”,不仅实现员工大专及以上学历占比达40.22%,还实现了发明专利数量提高20%的小目标。

对于行业而言,能级工资集体协商制度带来的获得感,同样实实在在。以南庄村为龙头的新河镇草帽特色产业基地,年产值达15亿元。自2008年起,新河镇总工会每年在该行业开展工资集体协商,使技能人才激励机制进一步完善,让技高者多得,实现工资集体协商“迭代升级”。

作为全省能级工资集体协商全域试点单位,我市正全力打造“技酬匹配”的能级工资集体协商示范样板,形成企业协商谈技术、行业协商谈效益、区域协商谈贡献的协商新模式,走出一条以技提薪“助力 共富先行”的新路子。市总工会聚焦新就业形态群体,在泽国汇富春天电商产业园,基于“鞋业+电商+物流”全链条运营模式,打造了集生产、销售、运输于一体的区域能级工资集体协商示范点。

目前,我市在463家单建非公规上企业、12个行业、17个区域开展能级工资集体协商,24家产改试点企业能级工资集体协商实现全覆盖,受益职工达20余万人,累计受益百万余人。

## 乡村艺(体)校 全国示范!



记者 赵云

日前,中央宣传部公布了2022年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目名单,全国仅100个项目入选,我市的乡村艺(体)校文体惠民工程榜上有名。

这项城乡联动、覆盖全年、资源共享、数字智治的工程,搭建了群众家门口的艺术培训平台,实现了送文化向种文化育文化的有机转变,是文化助推千万工程的生动实践。自2020年开办以来,共开设培训2500余期,培训学员5万余人次,惠及群众百万余人次,文化润民照进了老百姓的幸福生活,助推城乡居民精神共富。

55岁的黄巧文是新河镇塘下村人,爱好文艺。2020年,村里的文化礼堂办起了乡村艺(体)校,零基础的她参加了腰鼓班的培训。

老师教得负责,学生学得认真,一期24个课时学下来,黄巧文顺利

出师。2021年,她成为乡村艺(体)校腰鼓班老师,培育了硐天南村、鑫屿村、下莫村等文化礼堂的多支腰鼓队。每天早上,只要天气允许,我们都会在镇政府广场练习,日子过得有滋有味。黄巧文说。

陈明志是温岭市武术协会的副会长,在乡村艺(体)校开设太极拳课程。他经常前往城东、城西、坞根等地的文化礼堂授课。哪里的村民要学,我就去哪里教。陈明志算了算,他在乡村艺(体)校教过的学员已超过300人。

群众在哪里,文化供给就在哪里。我市依托镇(街道)综合文化站、农村文化礼堂、社区文化家园等500多处基层宣传文化阵地,开展乡村艺(体)校文体惠民工程。学什么群众定,乡村艺(体)校人气爆棚,网上抢课成为热潮,热门课程仅仅几分钟就满员了,大部分班级超员开课,报不上名的群众频频蹭课。

目前,我市已成功打造设施好、课程多、人气旺的乡村艺(体)校示范点52个,每个示范点开设4个门类以上文体课程;同时,结合地域特色,精心设计推出美术、书法、摄影等50个门类的文艺培训课程,

太极、篮球、羽毛球等34项体育培训课程。根据乡村艺(体)校历年开课情况和学员评价反馈,适当调整推出一批个性化教学课程。

群众是文化生活中的主角,该工程开展以来,群众上台的文艺演出成了常态。

我喜欢越剧,以前只听,现在能上台演出了。51岁的叶素娇是新河镇山园村人,零基础的她抱着试一试的态度,参加了乡村艺(体)校戏曲班。之后,她加入新河戏曲协会,并成为骨干成员,上台演出已是家常便饭。

为了推动文体种子落地生根,我市强化文体培育成果展示。市镇两级积极搭建平台,组织开展各种学习成果展演、赛事活动。至今,共举办镇级汇报演出70余场,学员参与村级汇演、晚会1100余场,村运会以及其他体育类赛事活动530余场。

我市已成功举办了六届文化礼堂艺术节,通过村居自办、市镇联办、文化走亲、文化下乡等形式,每月推出一主题,举办一系列形式多样、内容丰富的群众文化活动,让群众的文化生活有滋有味。近日,在泽国镇桥

伍村文化礼堂举办了喜迎亚运 唱响未来温岭市第六届文化礼堂艺术节合唱大赛。

通过这项工程,我市培育了143支优秀乡村艺术团,3500余支文体团队,2万余名文艺骨干,为繁荣农村文化事业提供了强有力的人才支撑。

此外,我市将乡村艺(体)校培训与文化礼堂月竞赛、月达标、月评估活动紧密结合,通过活动标准化赋分、全市礼堂每月积分排名,激发文化礼堂运行管理的内生活力;同时,建立市镇村三级文化礼堂管理员、文化指导员和文化大使三员队伍,并实现集中统一高效管理。

在领头人的带领下和竞赛机制的激励下,全市各文化礼堂形成你追我赶、比学赶超的良好态势。我市的农村文化礼堂三月竞赛激励机制项目入选浙江省农村文化礼堂赋能共同富裕引领计划体制机制改革首批项目。接下来,结合文化礼堂改造提升,将推进融产业、融教育、融文化、融文旅、融服务的未来礼堂建设。

一场全民乐享的文化盛宴,正在精彩呈现。

## 连续5年上榜全国百强 温岭文旅,不止好看

记者 王萍

2023年全国县域旅游综合实力百强县名单近日发布,温岭上榜,位列第17名,较2022年前进一位。这也是我市连续第5年上榜全国县域旅游竞争力百强县!

成绩瞩目,得益于我市一直以来在旅游发展上的精雕细琢。特别是近年来,我市立足山海资源,刷新旅游方式,形成了全域并进、亮点各异的旅游发展新格局。

山海相拥 滨海旅游谱新篇

温岭是一座滨海之城,伴山面海,拥有绮丽的山海自然风光。盛夏时节,风暖昼长,石塘半岛旅游度假区迎来旅游旺季。

从上马区域穿过三岙隧道,便会来到石塘最好玩的海利村、金沙村区块。在金沙滩景区,游客们可以观海踏浪,踩沙嬉戏,挖拾蛤蜊,尽情收获惊喜。在海岸边一处人造粉色沙滩,游客们则可闲卧躺椅,看棕榈摇曳,赏浪漫路牌,在无边惬意中打卡滨海慢生活。今年,景区还新增玩海新方式,游客可乘坐快艇,在金沙湾海域内,迎着猎猎海风劈波斩浪,在

加速的心跳中,激赏海天一线,饱览旖旎风光。短短三个月,这一新项目就吸引四五千人次来体验。

金沙滩景区旁,是正在紧张施工中的澜山文旅项目,占地面积近12亩,投资约1.5亿元。前期进行土地平整和边坡改造后,仅历时半年,项目主体工程1万余平方米建筑已经结顶,再过半年可进行规划验收。建成后,这里将推出温岭首个恒温水上乐园,在当地旅游淡季时继续引客留人。

在石塘,金沙村、海利村的旅游发展极具代表性。温岭共57家石屋民宿,一半以上集中在这一区域。从

2013年石塘首家石屋民宿筹备至今,正好十年。十间年,民宿主们从开民宿到引文化,将非遗、美食和艺术等百年遗存的海洋文化、民俗文化融入其中,以文塑旅、以旅彰文,打造出了国内最大、特色鲜明的海洋石屋民宿集聚区。

文旅促共富。渔村里老旧石屋的租金,从十年前的300元/月/间,涨到1600多元/月/间,涨幅4倍不止。眼看着旅游市场越来越热,渔区群众纷纷洗脚上岸,开餐馆、开民宿、开发海产品伴手礼、推出研学新项目,将生活经营得有滋有味。(下转第三版)



## 山海夜色,温岭人的别样时光

记者 潘国志

温岭人的骨子里,好像总透着一股诗意:与海相依,把海岸线画成绿道与彩色房子;与石为邻,又以石为材,把层层叠叠的各色石屋建在山间,甚至在巨大的山体中,鬼斧神工般开凿出如水线条。

如此晕染下,温岭人的夜蒙着一层诗意:在温岭,夜晚是一本巨大的诗集,它可以满载琴棋书画的

闲适,也可以包容恣意洒脱的豪放,就如温情脉脉的归巢,成为人们的情感归属与灵魂归宿。

温岭人的夜,是一张后的一弛。晚归人的步履不停,车水马龙的各色尾灯,都让城市在松弛感中走向夜的狂欢,人们纷纷走出家门,享受着宝贵的自我时间。温岭的夜色,也为张弛有度备好了食材:山海景观齐备,可以一睹有别于白天的景色,各类精心打造的布景、

公园,也盛放得下夜时光的惬意。

若是想找多巴胺一诉衷肠,遍地的健身设施、场馆,错落交织的城市绿道,都能让你肆意挥霍夜时光。逛得累了,可以就近找一个商圈,打发掉剩余的夜晚时光。夜购、夜娱,甚至夜健,这里都能一网打尽。当然,不用担心出行问题,一条S1线将几大商圈串点成线。或者,只是找一安静处,和三五好友喝茶聊天,既舒缓了情绪,也实现了情感交流。

想要静下心来,享受一场文化盛宴,在温岭的夜晚,也能信手拈来:徜徉在夜色中,你可以驻足听一场草地音乐节,或是一头扎进剧场看一场演出,或者在山海间观赏一出民俗文化大赏。

温岭夜色如诗,字句里尽是如画诗意,横竖撇折间,写的是温岭人的灵魂归宿。此时,夕阳余晖渐盛,让我们一同走进夜温岭,开启这场华彩盛宴。